

## 以旧换新拿补贴 申请资料请按期逾期不予办理

本报讯(株洲晚报融媒体中心/任远) 12月25日,市商务局发布关于消费品以旧换新活动提示,汽车报废更新、汽车置换更新以及家装厨卫焕新的相关申请资料应于2024年12月31日前(含当日)完成开具,补贴申请提交和更改补正相关信息须在2025年1月10日前(含当日)完成。逾期将不予办理。

汽车报废更新的申请补贴资金需要提交本人名下1类银行卡,避免因银行卡限额问题耽误资金

及时拨付。汽车置换更新时,二手车交易要及时完成过户,避免未及时完成过户造成补贴红包无法发放或补贴红包被冻结。

家装厨卫焕新审核完毕后,将通过“云闪付”App按批次发放电子红包。每周发放一批次“云闪付”红包。因系统推送延迟等原因,部分消费者红包发放后审核状态呈现补贴未发放状态,消费者可关注“云闪付”App,点击“云闪付-我的-红包”进行查看,以红包到账为准。

## 燃气开通为何周期长? 设备更换为何收费高? 12345热线中,沈韧作了解释

本报讯(株洲晚报融媒体中心/廖智勇 通讯员/黎丹) 12月25日上午,株洲新奥燃气有限公司总经理沈韧做客市长热线服务中心,2小时内接听了17位市民来电,市民反映的问题包括燃气报装、燃气设备更换、燃气费用等。

谢女士是芦淞工业园某服装加工企业负责人,前段时间她申请了燃气报装业务,但新奥燃气公司迟迟无人上门,其工厂开工需要用气,她希望年前公司能通气。王女士是芦淞区龙泉村散户居民,她于去年8月缴纳燃气费,家中至今未开通燃气。

沈韧解释,企业申请燃气报装,需实地考察环境是否适合安装燃气设施,确定符合安装条件后,还要详细拟定施工计划,有一定周期。不过,他们会尽快安排业务经理与谢女士对接,在确保安全的情况下,尽量优化流程。对于龙女士反映的问题,沈韧向芦淞区龙泉村燃气安装项目的负责人询问了项目进度后回复:农历新年前应该可以实现通气。

多位市民反映燃气设备更换过程中,自闭阀和胶管等设备收费过高。居民刘先生称,新奥燃气公司技术人员为其安装燃气自闭阀,收取了198元,他在网上查询到同品牌同型号自闭阀,只需要39元。

沈韧解释,老旧燃气管网的改造工作中,胶管、自闭阀门更换为用户自费项目,新奥燃气公司为用户提供的设备都是经过权威机构认证、质量可靠的产品。网络平台销售的所谓同品牌同款式设备质量不可控,不建议用户自行购买,而且新奥燃气公司收取相关费用包含产品成本费、安装费以及售后服务费。沈韧还透露,新奥燃气公司经过价格优化,相关设备已经降价,未来还会进一步优化设备价格,让用户享受更优惠的服务。

对燃气费用有疑问也是市民投诉的热点。唐先生反映:之前是人工抄表,现在换了智能表之后,缴纳100元的燃气费,感觉没有原来经用。晏女士是天元区恒瑞雅园业主,她家中燃气表更换新表后,被告知旧表欠费190元,她认为自己预存气费,不理解为何会欠费。

沈韧解释,卡表(旧表)与机械表(新表)因为设备本身的技术问题,的确存在读数不一致的情况,根据《中华人民共和国计量法》相关规定,两种表读数不一致,以机械表为准。新奥燃气公司会尽快安排工作人员与投诉人对接,核实数据,现场解决。

接听结束后,沈韧召开了现场办公会,他要求各

部门迅速行动,为用户提供及时、优质的服务。

## 市民刘先生给茶陵公安送“牛”

本报讯(株洲晚报融媒体中心/沈全华 通讯员/龚建华) 近日,市民刘先生给茶陵公安局刑侦大队送了两面锦旗,锦旗上分别印着“牛”和“神速出击雷霆出击 反诈先锋人民卫士”字样。

原来,在11月初,刘先生被人引诱点击莫名链接并下载了涉诈App,有人冒充客服诱导他参与刷单,导致被骗。接到报案后,茶陵县公安局立即成立专案组,成功锁定多名嫌疑对象,精心制定抓获方案。历经一个多月,先后前往福建、重庆等地实施跨省抓捕。目前,已抓获犯罪嫌疑人15人,并为刘先生追回部分损失。



刘先生送锦旗点赞茶陵公安。受访者提供

## 在株洲跨年 你想怎么玩?

### 我市各文化场馆、商圈、景区的跨年活动蛮多

本报讯(株洲晚报融媒体中心/温琳 通讯员/张坚煜) 这个跨年夜,你想和谁一起度过?近期,市文旅广体局联合全市商圈和景区推出“花样跨年 玩转株洲”系列文旅活动,12月28日至2025年1月7日,系列文艺活动让市民和游客玩转株洲。

#### 文化场馆活动多

株洲街头艺术站则将举办一系列文艺跨年活动,天伦路举办篝火晚会,0733站点则有滚烫艺人热辣嗨唱和睡火狂欢蹦迪,红旗广场站点推出戏曲演出,格哥咖啡站点则举办跨年歌友会,万达广场站点在2025年元旦举办烧烤群星演唱会。

株洲博物馆推出博物馆迎新奇妙夜之画蛇添“足”、“暖风入屠苏 新桃换旧符——我们的节日·元旦”传统习俗活动、绒花DIY&压岁包非遗拓印等活动,并举办《恐龙移民计划》VR大空间数字体验全国首映式和乙巳蛇年生肖邮票首发式。

市图书馆举办第二届“读者嘉年华”活动,包括快闪小舞台、潮玩阅读、手工体验、书影共读、“悦读向未来”图书馆图文展和手绘“阅读心情墙”等一系列线下活动,还有“阅读越有礼”幸运大抽奖、“你读书我买单”、阅读挑战赛等线上活动等你参与。

元旦之后,神农大剧院则推出马德里梅尔卡丹特交响乐团2025新年音乐会和株洲市民族管弦乐新春音乐会。

#### 商圈景区,活动轮番上阵

大汉·悦中心推出随机舞蹈路演、跨年狂欢夜、模特大赛、全橙有礼,以及万元现金补贴全城派发、满额抽奖、跨年夜整点大屏幕抽奖等惊喜活动,还有说唱明星西奥空降现场献歌。

八桥夜市在12月31日晚举办烟花燃放新年互动,每小时免费发放80根加特林统一燃放,先到先得,领完为止。从12月28日开始,百威万人碰杯跨年夜、璀璨烟花秀、城市萌宠枕头计划、全民健身千人展演等超多精彩活动将在云龙万达广场轮番上阵。世贸广场则在跨年夜当晚,举办跨年心愿气球免费领活动。

株洲市魔法物语·文创馆则近期推出《逃离时空》《魔法物语》《楠柯一梦》《逃离时空》等魔术表演。树洞喜剧则在12月31日晚推出元旦跨年秀。

株洲方特旅游区推出冰雪跨年夜、方特冰雪节等活动,不仅有跨年限定红包雨、烟花迎新、心愿气球放飞,还有奇遇冰雪大巡游,等你来狂欢。

渌口区水仙湖推出2025迎新狂欢夜,有BBQ、烟花秀、音乐派对、篝火晚会等活动。

## “对象有了吗”“工资涨没涨”“成绩怎么样”…… 春节社交大考,你准备好了吗?

株洲晚报融媒体中心/刘芳

对许多年轻人来说,在享受难得的春节假日生活的同时,也伴随着逃不掉的假期社交恐惧症。

“对象有了吗”“工资涨没涨”“成绩怎么样”……年轻人要一边接受亲朋好友的花式灵魂拷问,一边想着如何逃离这份尴尬和绝望。

这一届年轻人为何纷纷患上了假期社交恐惧症?年轻人到底在恐什么?春节社交大考该如何应对?

### 【故事】 感觉自己患了春节社交恐惧症

“我是社恐族,过年不回家,想家;回家,一想到家里亲戚间串门,又怕。”春节临近,24岁的钱磊为这事又开始焦虑了。

钱磊刚大学毕业两年,在一家企业做会计,工作就是对着电脑,基本上不需要跟人打交道。每天下班后她喜欢宅在家里,周末也很少出门,跟人打交道一般只通过网络。

“我老家的亲戚特别多,每到过年,一天到晚来串门的人就没有停过。”因为钱磊回去少,家里来客人就不得不出来见一面,还得寒暄、尬聊,一想到这些事就觉得麻烦。“避而不谈影响氛围,虚假搪塞内心不安,聊天的尽头可能是沉默,整个春节期间要把同样的问题重复回答若干遍,令人身心俱疲。”

钱磊回忆,有一次去姨妈家拜年,在饭桌上被亲戚公开询问是否有对象,一大桌子人齐刷刷地满眼期待地盯着自己就感觉很紧张。她说,“我只能埋头吃饭,假装没听见。”

“我还没有回家,妈妈就打电话来说有好几个阿姨在做媒,安排我和谁谁谁见面。”钱磊吐槽说,“我亲妈不急,亲戚邻居好像更着急更关心我的感情大事。”

同样觉得自己患上了春节社交恐惧症的还有市民黎女士。80后黎女士是渌口人,老公是攸县人,日常夫妻二人交流都是普通话,没有察觉出什么异样。

“最怕的就是春节去攸县过年,他们所有人都是讲攸县话,我根本听不懂。”每次春节,让本就内向的黎女士变得更加内向,应对春节社交大考的唯一方法就是坐在旁边安静地玩手机。

“农村里的邻居都很热情,知道我们回家过年,都会来家里做客,看到我们就会问这问那。”黎女士有点无奈,“因为不熟悉,没有共同语言,也不想过多费心去交流。”

### 【数据】 不少年轻人回家过年烦恼

许多在城市职场打拼的年轻人,每逢过年回家,都要默默承受财产的流失、攀比的伤害、逼婚的压力、逆耳忠言的扎心……

记者采访了多位年轻人,探讨当下人与人之间社交关系和边界感的问题。数据显示,70%的年轻人会为回家过年烦恼。

对大多数单身贵族来说,催婚是他们最不愿意面对的场景。城市年轻白领在职场春风得意,但感情上却难觅良人。无数单身贵族每次过年回家,总会被许久不见的家人和亲戚逼婚,那种窒息感令他们如坐针毡。

此外,派发红包也成了压在他们肩头最实在的负担。“虽然没有结婚,但一把年纪了也不好意思拿别人的红包。但是作为参加工作的阿姨,又要给晚辈压岁钱。”谈起春节派发红包,大龄女青年朱静宁就忍不住吐槽。

记者调查显示,春节让年轻人烦恼的,还有就是亲戚们逼问年轻人工资多少、存了多少钱,总是有那么一两个好奇心重的亲戚会追问你的工资待遇,对你的生活评头论足。“更过分的是亲戚家的熊孩子走进你的房间,不但打碎房间里的贵重物品,爸妈还会劝你算了。”朱静宁说。

记者走访调查发现,多达76.8%的受访年轻人会为春节社交感到困扰,表现出社恐。对春节社交能躲则躲的受访年轻人占23.4%,戴上面具强行“营业”的占26.9%。

### 【声音】 很多年轻人自称是社恐族,多半是一个误会

“人 and 人的羁绊,并不一定因血缘关系而必然地相亲,交往的深度、相处的厚度非常关键。”市民朱静宁认为,常年活动圈子不相交、往来互动少,认同感降低、心理距离渐远,是自然而然的事情。

另一方面,当下年轻人隐私意识和边界感更强,崇尚平等的代际关系,面对不甚熟悉的亲戚针对工作、学业乃至情感进行询问甚至说教,难免产生不适心理、抵触情绪。

有网友总结出“过年社交指南”,建议通过主动出击、转移话题、含糊其辞、插科打诨等等,来应对各类尴尬问题、善意关怀。

春节社交场上,感觉为难的并不只有年轻人。对于60后唐成桥来说,也有春节社交恐惧症,恐惧的

是做一大家子的饭菜。“我们是个大家庭,每次聚会大大小小的有近30人,每天安排吃饭是一个非常大的工程。”唐成桥说,一大家子热热闹闹聚在一起很开心,但也有令人头疼的方面。

“其实,社恐的发病率非常低。”中心医院临床心理科主任汤信海表示,当下很多年轻人自称是社恐族,但多半只是一个误会。他认为,城市生活紧张、压力大,部分年轻人社交活动偏少,导致他们缺少社交经验。另一方面,由于平时与家人分处两地生活,他们对传统家庭文化的感受不足,“种种综合因素,导致他们不习惯面对亲友往来等传统的人际交往。”

汤信海分析说,“通常这类年轻人个性上比较自

我,不愿意妥协,从而将自己不想面对,或认为没必要花精力去面对的社交活动,简单地归结为社恐。其实他们并不是真的恐惧社交,只是不想在这些事情上花时间罢了。”

汤信海认为,从人生的长远来看,对亲情的疏离是一种损失。因此,他建议这类群体可以尝试从简单的人际交流开始,“慢慢的,他们还是会发现亲友中那些有趣的人、有趣的事,或者亲情与家族文化的共鸣,这些多少能让他们开始发现其中的美好,也就会愿意去接纳这些社交了。汤信海同时指出,如果一部分人是真的对接触外界有恐惧感,对社交无法适应,则建议及时寻求专业心理医师的帮助。



网络平台上,网友们对春节社交恐惧症支招。刘芳供图

### 记者手记

空间上的距离、观念上的差异,让人情味和边界感频频摩擦。如何平衡好亲友关心与个人感受,是摆在许多人面前的一道现实考题。其实,人与人之间的相处法则,莫过于多点尊重,多点包容。

### 影讯 美达影城(12月26日)

误判 13:45 15:05 16:00 17:20 18:15 19:35 20:30 21:50 22:45  
狮子王:木法沙传奇 10:30 12:45 15:00 16:10 17:15 18:25 21:50 22:45  
孤星计划 10:10 11:15 13:15 15:15 17:15 21:25  
“骗骗”喜欢你 19:15 20:40  
破·地獄 11:25 13:50 16:50 19:10 21:30

好东西 9:50 11:05 12:10 13:25 14:30 15:45 18:05 19:30 20:25  
张杰曜北斗巡回演唱会(舞台记录电影) 10:50 12:10  
芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼(株洲书城对面)  
订票热线:28106878



### 开奖 (开奖日期:2024年12月25日)

福彩3D 2024346期 0 5 6  
七乐彩 2024149期 02 03 04 18 21 24 25 05  
超级大乐透 24150期 04 11 23 25 34 05 07  
排列3 24346期 6 7 7  
排列5 24346期 6 7 7 2 2